

В диссертационный совет Д 212.196.02
на базе федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Российский экономический университет
имени Г.В. Плеханова»,
Российская Федерация, 117997,
Москва, Стремянный пер., 36

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

на диссертационную работу Айрапетяна АрутА АмуроВича на тему
**«Оценка деятельности международных финансовых центров в
современных условиях»**, представленную на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы,
денежное обращение и кредит

Актуальность темы исследования

Тема диссертационного исследования Айрапетяна АрутА АмуроВича
актуальна, что определяется рядом факторов.

Современный международный финансовый рынок организационно
представляет собой систему международных финансовых центров, в которых
происходит концентрация и распределение глобальных финансовых
ресурсов.

Эволюция финансового рынка предполагает эволюцию международных
финансовых центров в формате развития цифровой инфраструктуры и
механизмов функционирования, вовлечения новых участников, повышения
открытости региональных финансовых систем, усиления конкуренции между
финансовыми центрами.

В связи с этим оценка деятельности международных финансовых
центров в условиях финансализации мировой экономики имеет
теоретическую и практическую значимость.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций исследования

Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации Айрапетяна А.А., характеризуются высокой степенью обоснованности.

Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций в диссертации обусловлена глубокой проработкой теоретической, нормативной и эмпирической базы исследования, охватывающей отечественные и иностранные источники информации по тематике международных финансовых центров. О чем свидетельствует список литературы из 182 использованных источников.

Для реализации цели и задач исследования автор проводит расчеты на основе официальных статистических данных органов государственной власти и структур Российской Федерации, зарубежных государств, международных финансовых институтов и консалтинговых агентств.

Опубликованные работы соискателя по теме диссертации, аprobация результатов научно-исследовательской деятельности на международных и всероссийских научно-практических конференциях, их внедрение в аналитическую работу ведущих российских организаций определяют высокую степень достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, представленных в диссертации.

Новизна научных положений, выводов и рекомендаций исследования

1. В результате исследования экономического содержания, характерных особенностей, роли и функций международных финансовых центров в современных условиях (страницы 21-24) сформулировано авторское определение международных финансовых центров (страница 24), отличающееся самостоятельностью, оригинальностью, актуальностью и емкостью.

2. Элементом научной новизны диссертации является идентификация этапов развития международных финансовых центров (страницы 53-55) на основе анализа ключевых событий и поэтапного внедрения финансовых инноваций (страницы 55-65).

3. Научно-практический интерес вызывает разработанная автором система рисков (страница 44), обусловленных современными геополитическими условиями и проявляющихся при функционировании

международных финансовых центров в условиях экономической неопределенности.

4. Несомненной научной новизной обладают предложенные модели финансовой и биржевой оценок международных финансовых центров (страницы 91-94), позволяющие определить их значимость и положение в современной экономике при помощи финансовых и биржевых индикаторов (страницы 94-100).

5. Безусловным достоинством диссертационной работы является исследование перспектив формирования международных финансовых центров в России. Раскрыты конкурентные преимущества создания национального финансового центра в Москве (страницы 130-132). Проведено исследование и дана оценка мер и планов по его формированию и развитию (страницы 132-139). Выявлено влияние внутренних и внешних рисков и факторов, препятствующих формированию международного финансового центра в России (страницы 139-143).

Значимость результатов исследования для науки и практики

Теоретическая и практическая значимость результатов, полученных Айрапетяном Арутром Амуревичем в диссертационном исследовании, не вызывает сомнений.

В диссертации приводятся новые научные подходы к оценке деятельности международных финансовых центров в современной мировой экономике. Теоретические положения и выводы исследования обеспечивают расширение теоретических представлений о международных финансовых центрах, их значении, месте, роли, специфике и рисках функционирования в национальных финансовых системах и экономиках, способствуя развитию теории финансов.

Заслуживает внимания ряд методических и практических разработок автора. К ним можно отнести: методику оценки эффективности функционирования современных международных финансовых центров, практические аспекты формирования международных финансовых центров, предложения по развитию международного финансового центра в России.

Значимость исследования заключается в возможности использования полученных результатов в работе министерств, ведомств и иных структур по развитию проекта, направленного на создание в России международного финансового центра, информационных центров, аналитических агентств, а также при преподавании финансовых и экономических дисциплин.

Замечания и рекомендации по диссертационной работе

1. В параграфе 1.1. диссертации автор справедливо указывает на то, что деятельность международных финансовых центров предполагает реализацию их функций с позиций как национальных, так и мировой экономики. Целесообразно было бы прокомментировать функции МФЦ именно с этих позиций.

2. В параграфе 1.3 научной работы представлена совокупность финансовых и нефинансовых факторов, действующих на формирование и развитие международных финансовых центров, сгруппированных по четырем основным направлениям, однако соискателю следовало бы показать влияние факторов на деятельность конкретных международных финансовых центров с учетом их специфики.

3. В параграфе 2.3 исследования приведена модель финансовой оценки международных финансовых центров, опирающаяся на показатели эффективности финансовых рынков. По нашему мнению, не совсем корректно в качестве таких переменных рассматривать объемы валютных операций, торгов на фондовом рынке, выданных кредитов, страховых премий и других, так как динамика этих показателей не всегда свидетельствует об эффективности функционирования финансового рынка.

4. В параграфе 2.3 диссертационной работы для проведения расчетов по предлагаемой модели используются данные за 2014-2017 годы. Автору следовало бы актуализировать материал в диссертации.

Соответствие диссертации требованиям Положения о присуждении ученых степеней

Указанные замечания не снижают общую положительную оценку диссертационной работы Айрапетяна АрутА Амуревича и могут применяться как рекомендации для проведения дальнейших научных исследований.

Диссертацию соискателя можно охарактеризовать как целостное законченное исследование, которое обладает аргументированностью и логичностью полученных результатов, выполнено на высоком теоретическом и практическом уровне.

В научной работе соискателя изложены экономически обоснованные разработки, позволяющие решить проблемы в области оценки деятельности международных финансовых центров в современных условиях, имеющие важное экономическое и прикладное значение.

Автореферат диссертации и публикации автора по теме исследования полностью отражают основное содержание представленной диссертационной работы.

Таким образом, диссертация Айрапетяна А.А. полностью соответствует требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а её автор Айрапетян Арут Амуревич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Директор Института мировой
экономики и международных финансов
федерального государственного
образовательного бюджетного учреждения
высшего образования «Финансовый
университет при Правительстве
Российской Федерации»,
доктор экономических наук, профессор

Бунич Галина Алексеевна

Российская Федерация, 125993, ГСП-3,
Москва, Ленинградский просп., 49
Рабочий телефон: +7 (499) 943-93-28
e-mail: GABunich@fa.ru

21.11.2019

